

К НОВЫМ УСПЕХАМ, ТОВАРИЩИ ШАХТЕ

К новому подъему угледобычи

Сегодня наша страна торжественно отмечает День шахтера. По сложившейся замечательной традиции в этот день советские шахтеры рапортуют о своих трудовых делах и намечают пути дальнейшего подъема добычи угля, снижения его себестоимости и роста производительности труда.

В историю Осинниковского рудника, если так можно сказать, много славных страниц вписали горняки нашей шахты. Коллектив неоднократно выходил победителем во Всесоюзном и Всекузбасском социалистическом соревновании. Он почти постоянно держит первенство в тресте «Молотовуголь». На шахте ежемесячно растет добыча угля. Так, сейчас горняки добывают на 700 тонн топлива больше, чем в августе прошлого года. За восемь минувших месяцев среднесуточная выемка угля возросла по отношению к плановой на 104 тонны, а производительность труда горняков увеличилась на два процента. Эти цифры с большой убедительностью говорят о трудовой активности рабочих. Передовики соревнования забойщик т. Дунаев, навалоотбойщик т. Долгов, проходчик т. Жарков своим самоотверженным трудом показывают пути лучшего использования резервов повышения производительности труда. Более 20 горняков пришли к празднику с выполнением годовых заданий. 30 процентов шахтеров досрочно справились с восемью и более месячными нормами.

Вдохновенный труд горняков, их неустанный борьба за новый подъем угледобычи, позволили нашему коллективу значительно опередить время. Из забоев и лав шахты уже седьмой день выдается топливо в счет сентября. Еще раньше выполнен план прохождения главнейших подготовительных выработок. За прошедшие месяцы текущего года потребители получили от нас на 24 тысячи тонн угля больше плана. За это время сэкономлено около 800 тысяч рублей.

Славно потрудился коллектив разреза, где начальником т. Голубков. За восемь месяцев им выдано около 13 тысяч тонн сверхпланового угля, из них в предпраздничном соревновании — июнь—август — добыто 7 тысяч тонн. Производительность труда рабочего здесь в два раза выше, чем у горняков очистных участков. С большим подъемом работают коллективы участков №№ 6 и 6-бис, которыми руководят ин-

женер т. Полещуков и т. Шабанов. 800 тонн добыли сверх месячного задания добычники бригады т. Ермейчук с участка № 4. Замечательно потрудились в дни предпраздничного соревнования, горняки бригады, которой руководит т. Долгов. В августе они выдали 850 тонн угля дополнительно к заданию.

Однако, как бы не велики были наши успехи, мы не должны жить только ими. Партия и Советское правительство поставили перед угольщиками серьезные задачи о всемерном подъеме угледобычи и улучшении всех производственных показателей. Исходя из этого, рабочие, инженеры и техники нашей шахты прилагают максимум усилий к лучшему использованию производственных мощностей и резервов, совершенствуют организацию труда и внедряют все новое, прогрессивное.

Горняцкий коллектив нашей шахты в числе первых в Кузбассе подхватил инициативу рабочих шахты № 5-бис «Трудовская», развернувших соревнование за досрочное освоение проектной мощности своего предприятия. В этом соревновании наш коллектив одержал одну из замечательных побед. Проектная мощность шахты в 1953 году была превышена на 46,4 процента. В этом году мы получили новые производственные мощности, освоить которые должны в 1956 году. И на этот раз коллектив счел необходимымнести поправку в утвержденный план. Горняки единодушно решили перенести этот срок более, чем на один год. В четвертом квартале текущего года среднесуточная добыча составит три тысячи тонн. Для этого у нас широким фронтом ведутся подготовительные работы. Согласно составленных мероприятий в ближайшее время должно быть пройдено около 500 погонных метров выработок главнейших направлений, для каждого участка подготовлен хороший очистной фронт. Коллектив подземного транспорта проводит большую работу по переходу на широкую колею. Успешно решаются и другие перспективные вопросы.

Коллектив шахты «Шуштальская-1» преисполнен горячей решимости и вперед настойчиво борется за неуклонный подъем угледобычи.

М. Белентьев,
и. о. главного инженера шахты
«Шуштальская-1».

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

* * *

Ежегодно государство выплачивает шахтерам большие суммы вознаграждений за высокую производительность труда. Так, в прошлом году было выплачено около 19 миллионов рублей, а в текущем году эта сумма увеличится еще на три миллиона рублей.

* * *

За счет средств государственного социального страхования на курортах и в санаториях за полтора года побывало 1022 человека. Из них 139 горняков получили бесплатные путевки. 1666 человек побывало в домах отдыха. Кроме этого, 2000 горняков отдыхали в Ашмаринском доме отдыха по однодневным путевкам.

За восемь тысяч тонн на комбайн

В нынешнем году мне довелось быть в Москве в числе делегатов на съезде профсоюзов рабочих угольной промышленности. Вместе с хорошим делегатом съезда отмечали, что в работе шахт, организации соревнования, внедрении и использовании горной техники имеется много недостатков. Все это имело место и на нашем участке. Производительность комбайна «Донбасс» оставалась низкой. Одна треть горняков ежемесячно неправлялась с нормами. Существовавшая тогда организация труда не отвечала новым требованиям, сковывала инициативу горняков, нужно было внедрять новую, более совершенную. Такой являлась комсомольская организация труда, которую мы начали осваивать во второй половине мая. На первых порах не обходилось без трудностей. Теперь они остались позади. Показатели нашей работы систематически улучшаются.

В июле комбайном было добыто на 1276 тонн угля больше норматива. На август план механизации

зированной выемки топлива увеличился на 900 тонн. Он также перевыполнен. Ко Дню шахтера коллектив нашего участка выдал 1500 тонн сверхпланового угля. Производительность комбайна доведена до 7,5 тысячи тонн. И самое главное, в нашем коллективе нет рабочих, не выполнивших норм выработки.

Комбайн почти не простояивает. Сейчас на участке неудивительно, когда любая из бригад, полностью закончив ремонт, выдает в эту же смену по 60—80, а иногда больше тонн угля.

В нашей бригаде особенно хорошо трудятся тт. Закиев, Юсупянин и Хайрнасов. Их примеру следуют все.

Хорошими показателями встретили День шахтера горняки нашего участка. Коллектив с новым подъемом включается в соревнование за дальнейший подъем добычи угля. Мы стремимся довести производительность комбайна в сентябре до 8 тысяч тонн.

Ю. Ахметов,
комбайнер участка № 2
шахты № 4.

Экономим время

На первый взгляд кажется, что сэкономить на обработке маршрута 5—10 минут не так уж много и важно. В самом деле — это огромный резерв. Сократить простой подвижного состава хотя бы на 10 минут, значит ускорить оборот вагонов, а это дает возможность дополнительного погрузить сотни и тысячи тонн угля, раньше срока доставить грузы потребителям. Вот поэтому наша бригада настойчиво борется за ускоренную обработку поездов.

В этом году у нас широко практикуется отправка на станцию Кандалакша тяжеловесных составов. Вес их в два с лишним раза больше обычного. Времени на обработку его положено 30 минут, а фактически затрачиваем 15—20 минут.

Сегодня вся страна отмечает День шахтера — ежегодный большой праздник советского народа, установленный государством в знак глубокого уважения к трудовым подвигам советских горняков.

Коммунистическая партия и Советское правительство всегда придавали и придают первостепенное значение подъему тяжелой промышленности, как основы основ всего народного хозяйства, и особенно развитию важнейшей ее отрасли — угольной промышленности. Помимо указания В. И. Ленина о том, что уголь — это настоящий хлеб промышленности, партия добивается того, чтобы развитие угольной промышленности опережало все остальные отрасли народного хозяйства. Насколько велико значение угольной промышленности для развития социалистической экономики, видно из того факта, что свыше 77 процентов топливного баланса страны в настоящее время покрывается углем.

За годы Советской власти угольная промышленность нашей страны из слаборазвитой и тех-

нически отсталой, какой она была в дореволюционное время, превратилась в одну из крупнейших и высокомеханизированных отраслей народного хозяйства. За период индустриализации в стране созданы новые топливные базы, добыча угля возросла в 19 раз, а производительность труда горняков увеличилась в 3,5 раза.

Советские угольные шахты — это первоклассные предприятия, оснащенные современной передовой техникой, неизмеримо облегчившей труд шахтеров. Выросла квалификация, поднялся культурно-технический уровень горняков. Их труд, в прошлом тяжелый и унизительный, стал делом доблести, славы и геройства. Угольная промышленность является одной из наиболее трудосмикх отраслей промышленности, и повышение производительности труда шахтеров — это центральная задача, на решение которой направлены все творческие усилия работников угольной промышленности.

За послевоенные годы угольная промышленность получила много новых машин и механиз-

Строим для

Вместе с горняками отмечаем День шахтера мы, строители, и также подвели итоги пройденного за год пути. Нами сдан в эксплуатацию седьмой квартал в районе соцгорода. Скоро примут жильцов два дома по улице Ленина. Вырос чистой квартал в нашем городе. В благоустроенных домах живут семьи горняков.

За это время коллектив нашей бригады выполнил большой объем работ. Сданы отделочному участку два жилых двухэтажных дома с надворными постройками, гараж и механические мастерские. Кроме этого, оказана помощь колхозу имени Кагановича в постройке теплицы и котельной. Наша бригада опередила график работ на 1,5 месяца.

Сегодня нельзя не упомянуть о наших обязательствах. Годовое задание мы решили выполнить к 7 ноября.

В текущем году выросли замечательные люди. Комсомолец т. Шабалин дал наивысшую выра-

Для труящ

Коллектив горношахтного комбината с большим подъемом выполняет поставленные Партии и Правительства об увеличении выпуска товаров народного потребления. В нынешнем году выпуск валовой продукции по отношению к 1953 году у нас возрос на 8,3 процента. В 27,7 раза увеличился выпуск конфет; печенья и пряников соответственно на 136,2 и 187,5 процента. Коллективом своею и налажено изготовление 15-ти новых видов продукции. Среди них конфеты «Мотылек», мятая шоколадная помадка и печенье — наша марка, школьное, «Ностальгия».

За минувшие восемь месяцев коллектив горношахтного комбината выпустил десятки тонн сверхплановой продукции. Вместе с тем достигнуты неплохие показатели по экономии государственных средств. По отношению к прошлому году себестоимость нашей продукции снизилась на 1,3 процента. Около 10 тысяч рублей

День ш

Л. ГРА

заместитель министра угольных, позволивших завершить механизацию ряда трудоемких процессов и операций. Ныне большое внимание уделяется механизации плавки угля и погрузки породы. Объем механизированной плавки за первое полугодие 1954 года составляет почти 30 проц. всей добычи угля из пластов пологого и наклонного падения. В первом полугодии 1954 года на шахтах работало свыше 1.400 комбайнов и около 2.700 угледогрузочных и порододогрузочных машин. Это позволило освободить большое число плавильщиков и проходчиков от тяжелого ручного труда.

На основе внедрения графика цикличности совершенствуется организация труда в очистных и подготовительных забоях. Опыт применения цикличности показывает, что работа по этому методу является решающим фактором улучшения использования фронта

ШАХТЕРЫ! БОЛЬШЕ УГЛЯ ЛЮБИМОЙ РОДИНЕ!

я шахтеров

ботку, перевыполнив смисловое задание более чем в три раза. Многие рабочие освоили или приобрели новые профессии. Еще не так давно комсомолка Валентина Николайчук и звеньевая тт. Герак по имели специальности. Теперь они считаются лучшими арматурщиками. Их примеру последовали и другие рабочие. Систематически перевыполняют дневные нормы каменщики тт. Демидов, Лобанов, плотники тт. Сидчикин и Матвеичук.

В нашей бригаде никто не склонен жить старым. Впереди много замечательных дел. Мы знаем, что от нас многое зависит в обеспечении горняков жильем.

— Будем строить красивые, благоустроенные дома для шахтеров, — так говорят строители нашей бригады.

А. Чернецов,
бригадир участка № 2
строй управления № 6.

цихся города

сбережено за счет повышения производительности труда.

В цехах работает немало новых машин, которые облегчают ручной труд, повышают культуру производства. Успешно развивается сырьевая база. За летний период трудящимся города продано деревни и джема из ягод четыре тонны. В два раза больше, чем в прошлом году, получено меда. Это дало возможность пускать в производство собственное сырье.

Коллектив деятельно готовится к работе в зимних условиях. Капитально отремонтирован хлебобулочный цех. Хорошо подготовлены остальные цеха. У нас есть все условия к тому, чтобы в осенне-зимний период значительно улучшить все показатели работы и к 5 декабря — Дню Советской Конституции выполнить государственный план этого года.

В. Мченская,
технорук горпищекомбината.

ахтера

РАФОВ,
льной промышленности СССР
горных работ и повышения производительности труда.

Огромную роль в освоении новой техники и циклической организации работ играют возросший культурно-технический уровень советских горняков, создание в угольной промышленности постоянных кадров. Из всей численности рабочих, занятых на добыче угля, около половины составляют рабочие, имеющие неполное среднее и среднее образование и окончившие горнопромышленные школы и училища. На курсах и в постоянно действующих школах ежегодно проходят подготовку и переподготовку 350 тысяч человек.

Коммунистическая партия и Советское правительство проявляют постоянную заботу об улучшении культурных и бытовых условий шахтеров. За 1946—1953 гг. для шахтеров построено более 10,5 млн. кв. метров жи-

Завершили проходку ствола

Пожалуй, самое приятное удовлетворение человек испытывает после трудного, но полезного для народа и во время выполненного дела. Такое чувство сегодня испытывают каждый проходчик нашей бригады. Мы досрочно справились с принятными обязательствами, завершили проходку крепьёвого ствола. Только в августе памя пройдено 45 погонных метров ствола при задании 22 метра.

Партия и правительство заботятся об обеспечении шахтостроителей передовой отечественной техникой. В нашем заборе все трудоемкие процессы механизированы. На уборке породы у нас работают три пневматических грузчика БЧ-1 и БЧ-3. Проходчик почти не имеет дела с лопатой. Труд организован в бригаде по графику циклическости. Поднятие забоя за один цикл в августе составляло 1,8—1,9 метра. Мы освоили и успешно применяем параллельный способ проходки с возведением постоянного

крепления. В предпраздничном соревновании коллектику бригады ежесуточно крепят по 3,5—4 метра ствола.

Во главе смеси у нас стоят опытные проходчики тт. Доронин, Лазарев и Константинов. Большим авторитетом пользуется т. Хусатмов. Он в совершенстве изучил пневмагрузчики, умел работать на них и является инструктором по передаче передовых методов работы. Хорошо освоили проходческую технику тт. Говорюшки и Кузнецова. Замечательно работает комсомольско-молодежное звено, руководимое т. Доронином. В числе передовиков соревнования идут проходчики тт. Солдаев, Максимов, Головков, Баранов, Осыфлик и другие.

В заключение мне хочется сказать, что, одержав производственную победу, проходчики нашей бригады и впредь будут работать, не снижая темпов.

В. Яновлев,
бригадир проходчиков Осинниковского строй управления.

Уголь сверх плана

Горняки четвертого участка, где начальником т. Рудов, достойно встретили праздник советских шахтеров. Они с большим подъемом несли трудовую вахту. Повышенные обязательства перевыполнены. За прошедшие дни августа план выполнен на 120 процентов. Среднесуточная добыча угля увеличена на 41 тонну. Возросла производительность труда, снижена себестоимость угля.

Высоких производственных показателей добиваются горняки бригады т. Чернобай. В текущем месяце они отгрузили сверх установленного задания более 300 тонн угля. Бригада уверенно держит первенство в социалистическом соревновании на участке. С удвоенной энергией здесь трудятся навалоотбойщики тт. Ноздратенко и Шабуров. Сменные нормы они ежедневно выполняют на 170 процентов.

В своей работе горняки прояв-

ляют немало инициативы. Звено перестановщиков конвейеров по инициативе т. Фабера совмещает основную работу с выкладкой бутовых полос. За смену они успевают перенести транспортер, качественно его установить и опровергнуть. В остальное время перестановщики занимаются выкладкой нижнего бута. Благодаря этому, у них увеличился процент выполнения заданий, а участок обходится без двух дополнительных бутчиков.

Горняки участка активно включились в соревнование за обеспечение всемерного роста добычи топлива. Первыми своими трудовыми успехами они ознаменовали День шахтера. Нет сомнения, что дружный коллектив со свойственной ему энергией еще настойчивее развернет борьбу за досрочное выполнение годового плана.

И. Галецкий,
электролесарь шахты № 4.

достатки в организации работ по циклическому графику в очистных и подготовительных забоях.

Программа развития добычи угля в ближайшие годы требует серьезного улучшения и удешевления капитального строительства, безусловного выполнения плана ввода в действие новых производственных мощностей. Необходимо резко сократить сроки строительства шахт.

Стремясь дать народному хозяйству как можно больше угля, шахтеры показывают образцы творческого труда. На шахтах и стройках все шире развертывается социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана 1954 года. Под руководством Коммунистической партии советские шахтеры с честью справляются с возложенной на них задачей бесперебойного снабжения народного хозяйства углем. Своим самоотверженным трудом работники угольной промышленности внесут достойный вклад в дело дальнейшего укрепления могущества нашей Родины и неуклонного подъема благосостояния советского народа.

За бережливость и экономию

Социалистическое соревнование за дальнейший подъем угледобычи с каждым днем принимает все более широкий размах. Горняцкие коллективы борются за лучшее использование техники, сокращение потерь рабочего времени, внедряют прогрессивные методы труда.

На нашем участке работа бригад организована по графику циклическости. В июле колектив перевыполнил установленный норматив на 4,5 цикла и выдал 1570 тонн сверхпланового угля. С еще большим подъемом шахтеры трудятся в августе. Сейчас среднесуточная добыча превышает плановую почти на 100 тонн. Производительность труда рабочего по эксплуатации на выход составляет 130,5 процента.

Однако это еще не говорит о самом важном. Можно иметь высокие технические показатели и в то же время неудовлетворительные экономические. Зеркалом трудовых дел участка или шахты является себестоимость угля.

Наш коллектив имеет богатый опыт в деле снижения затрат средств и материалов на тонну добытого угля. Разработанные и предложенные коллективом планы экономии средств на каждом цикле оправдывали свое назначение. Эта инициатива была подхвачена на всех шахтах Кузбасса. В прошлом году плановые расходы на участке были сокращены более чем на 106 тысяч рублей. Неплохих результатов мы добиваемся и в текущем году. Так, в июле каждая тонна отгруженного топлива обошлась нам дешевле плановой стоимости на 1 рубль 32 копейки. Еще лучше экономические показатели будут в августе.

До недавнего времени при составлении планов экономии средств основной упор делали на сокращение расходования леса путем его повторного использования, повышение производительности труда рабочих и увеличение ширины ленты. Конечно, эти составные части сохранились и сейчас. Однако в то время мы не всегда учитывали затраты труда на тонну добытого угля. Известно, что крепление лавы деревом требует значительного его расхода, а значит, содержания большого числа лесодоставщиков. Одним из мероприятий, обеспечивших снижение себестоимости топлива, явилось внедрение металлического крепления. Стойки СДТ у нас

используются как для лавного крепления, так и для постановки костров. Расход леса резко сократился. На каждом цикле мы стали экономить по два кубометра крепежа. Сейчас у нас вдвое меньше лесодоставщиков. Общая экономия, получаемая только на этом, составляет 390 рублей на цикле. А стойки СДТ можно использовать без замены не месяцами, а годами. Следовательно, экономические показатели участка будут систематически улучшаться.

Важным резервом экономии средств остаются рост производительности труда и увеличение глубины вруба. Производительность у нас превышает плановую на 30,5 процента. На 10 сантиметров увеличена глубина вруба. Только за 28 дней августа коллектив взял пять дополнительных циклов. На каждом из них мы получаем экономию на постоянных расходах сотни рублей.

Успехи, достигнутые горняками участка, пришли не сами. Они рождались в повседневной борьбе, направленной на безусловное выполнение решений XIX съезда Коммунистической партии. В соревновании за бережливость у нас участвуют все. О высоком трудовом подъеме говорят и такой факт. На участке уже в течение нескольких месяцев все рабочие выполняют и перевыполняют нормы. Высоких показателей добивается коммунист т. Массон, навалоотбойщики тт. Шутко, Мусульманов, перестановщик т. Котик и Гисматулин.

Первенство в социалистическом соревновании у нас занимает бригада навалоотбойщиков, руководимая т. Наймаер. Она более чем в два раза перевыполнила принятые обязательства, отгрузив в текущем месяце 1.200 тонн высококачественного топлива сверх установленного задания. Здесь все шахтеры по-хозяйски расходуют лесоматериалы, борются за высокую производительность труда.

Зная, что рентабельность — основа социалистической экономики, коллектив нашего участка с еще большей энергией будет бороться за бережливость и экономию каждого государственного рубля.

М. Щербатых,
начальник участка № 5
шахты «Капитальная-1».

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

На проведение культурно-массовой работы среди горняков треста «Молотовуголь» по линии профсоюзных организаций израсходовано в прошлом году и за первое полугодие 1954 года более одного миллиона рублей. На приобретение инвентаря и оборудования для культурно-бытовых учреждений за это время израсходовано 440,6 тысячи рублей, из них на 123,6 тысячи рублей куплено книг для шахтерских библиотек. На развитие физкультуры и спорта, а также на приобретение спортивного инвентаря израсходовано 152,8 тысячи рублей. Около полутора миллионов выплачено средств для оказания материальной помощи горнякам и их семьям.

* * *

В прошлом и текущем годах в пионерских лагерях провели лето 3370 детей шахтеров и инженерно-технических работников. Во всех детских садах города был организован выезд детей на дачу.

* * *

С каждым годом в нашем горо-

А. ВОЛОШИН

ДАЛЬНИЕ ГОРЫ

I.

Прежде чем разойтись по цехам-забоям, шахтеры очередной смены встречаются в раскомандировке. Здесь они получают задания на работу, спорят о своих делах, обмениваются новостями, из коротких, на пять—девять минут информации узнают, что делается в государстве, в мире, случается подбадривают друг друга, пытаются разбираться в опыта лучших, а бывает и зло, без пощады вымесяют ленивых, равнодушных — не терпит шахта эту категорию людей.

Хорошо дышится на раскомандировках, если ты хозяин своего дела, если в твоих руках горит работа. Вот и Сибирцев, ступив через каменный порог в обширный двухсветный зал, почувствовал, что сердце его отошло немножко, а вечерние заботы как-то потускнели, поблекли. Но не успел он оглянуться, как на него всторопанным петухом налетел горный мастер Шаманаев. Человек этот был дельный, но страшно беспокойного, нервического характера. Лицо его постоянно выражало что-то похожее на отчаяние, словно он только что держался за голову и по бабы причитал: «Ай-яй-яй! Что же это со мною делают!» И в этот раз, глянув на Сибирцева, точно тот с неба свалился, Шаманаев схватил проходчика за плечо и одним духом выпалил:

—Попробуй, поработай в такой обстановочке! Это же... Это, холода ему в бок... кто знает, что делается! Понимаешь, за прошлую смену некрасовцы опять завалили крепежных круга и дали всем навсего девяносто процентов нормы! Девяносто процентов, пока вы по соловьевину пели на слете о передовых методах! И это у меня в смене, которая несколько лет славилась большими делами, которая и держалась-то некрасовцами! Позор! Черт! Стыдно людям в глаза смотреть. Сегодня начальник участка вызвал меня к себе, посмотрел в упор и рукой махнул: «Иди, говорит, мне даже неудобно с тобой разговаривать!» Вот пропечатал! И все из-за некрасовцев!

—Слушай, Яков Васильевич... — насупился Сибирцев. — Гаврила Семенович месяц как болон... Пора передать эту бригаду называть некрасовской и трепать стариковское имя!

—А как прикажешь ее называть? — удивился Шаманаев. — Как заслуживает, так и прикажу... — он подумал и жестиково закончил: — Некрасовская — это значит передовая. Я вот после смены зайду в партком и специально вопрос поставлю!

—Ха, интересный вопрос! — горный мастер глубокомысленно поморгал белесыми глазами. — Дело, конечно, твое, а я уже поставил: или бригадир давайте, или передавайте меня на другой участок! Я не желаю, чтобы со мной сыграли такую же штуку, как с мастером из комбайновой лавы: сили, да еще и по шапке надавали...

—Он же боялся к машине подходить, какой он мастер...

—Ну, великий грех: боялся... Есть начальство повыше, которое тоже машин побаивается, как того не-объезженного стригущика. Чего далеко за примером: возьми нашего главного механика...

Упоминание о главном механике снова испортило настроение Георгию. И дался ему этот главный механик! Он махнул рукой и отвернулся, но Шаманаев снова остановил его:

—У тебя тоже радость... Иннокентий Сергеевич устал Ивана Ивановича в Киселевск на месячные курсы электрослесарей... Будешь работать с новичком. И проблемный же парень доложу тебе: хотел его направить в другую смену, говорю с Сибирцевым не так-то просто, а он заладил одно: «Давайте именно к нему. А что не просто, так это даже интересно».

Последняя новость Сибирцева окончательно огорчила, будто у него, в разгар работы вырвали из рук ладно приспособленный инструмент, а еще хуже, будто откапнулось ячей-то худой воле (раз-

ве трудно догадаться по чьей!) теплое ольное плечо, постоянно подпирающее Сибирцева в трудных нелегких делах. Иван Иванович, откуда-то взывшееся прозвище Юрия Саеног, — это давний еще по ремесленному училищу приятель, а потом напарник Георгия, долговязый, трудолюбивый парень, неувынавшая душа, всегда готовый промурлыкать первый попавшийся мотивчик, любимой присказкой которого было: «Если во всю силуешься — хорошо жить!» Давно уже Сибирцев привык к частому задорному воскликанию Юрия: «Бригада! Тихо! Сегодня Иван Иванович купил для всех билеты на страшно интересную картину! Прибыть в клуб в парадном обмундировании без пятнадцати восемь». Это, впрочем, не исключало горестно-шутливого признания на следующий же день: «Гоша, а сегодня Ивану Ивановичу опять не на что борщ выкупить... В столовой такие скандалы: ни одного обеда в кредит!» Зато на смене такого как Юрий трудно было по всей шахте съскать: и посоветует, и предостережет, и сам на минуты не постоит опустив руки и иссяккой дых подымет.

Жалко, что не будет теперь Юрия рядом. А все главный механик, все Иннокентий Сергеевич. Значит он все это время, как говорится, глаз с Сибирцева не спускал и все же улучшил момент, досадил-таки. А все началось с той алюстрической встречи... Да пущих все эти дела! Надоело!

Как обычно, перед сменой Сибирцев хотел побывать в кабинете начальника участка, — надо же получить задание, выслушать обстановку, прежде чем приступить к работе.

Обошел одну группу шахтеров, другую, почтительно поздоровался со старичком газозамерщиком, не бросяв взгляну на молодому отребнику Витыке Непомнящих (здоровый парень, а полтора года вальдандается у пустякового дела) и тут заметил в дальнем углу Соню. Нет, не заметил, а вначале услышал ее голос, ее излюбленную песенку:

За дальнею оконицей, за молодыми вязами

Мы с мильм расставаяся, клялись в любви своей...

Он услышал эту колдовскую песенку, потом увидел всего на одно мгновение ясные озорные глаза Сони, и, как это случалось уже не раз, потерял власть над собою, протолкался среди шахтеров и, ни слова не говоря, сел рядом с Соней. Она умолкла на полуслове и, как ему показалось, обрадовалась этой новой встрече. Одета она была лихо, как умеют одеваться на смену только молодые горячичи и тем не менее все на ней было не так, как на других девчатах: поверх аккуратного ватника брезентовая курточка, словно только что выстиранная, под маленькой картонной каской струится тоянский завиток. Она улыбнулась Георгию, взяла его ладонь обеими руками и приподняла.

—У-у и тяжелющая!

Не поднимая глаз, Сибирцев спросил:

—Как ты на счет моего выступления?

—На слете? Боевое! Только ты руками махал... Я подумала: вот заденет трибуны и щепки полетят! Хорошо выступил! А что?

Соня наклонилась и внимательно заглянула в лицо Сибирцева. Он покачал головой в раздумье:

—А Гаврилу Семеновича, Соня, в больницу увезли... пока я его бригаду на слете чистил...

—В больницу? Ой, как получилось... — и Соня тоже покачала головой. Но ты зайдешь к нему и обяснишь...

—Он поймет... — согласился Георгий. — Да тяжело почему-то. Задолб сейчас к нему, а в доме темно, тихо, будто только покойника вынесли...

Соня тихонько притронулась к его руке.

—Ты, Гоша, не тревожься, он ведь очень крепкий, с такими вдруг ничего не случается... Вон у меня деданка Митрий...

Главы из романа

Потом Сибирцев коротко рассказал, что работать сегодня придется с новичком, и кто его знает, какой он из себя этот новичок... Очень жалко, что Юрия нет, после слета хотелось всласть поработать, а теперь едва ли... Но его было: «Если во всю силуешься по чьей!» теплое ольное плечо, постоянно подпирающее Сибирцева в трудных нелегких делах. Иван Иванович, откуда-то взывшееся прозвище Юрия Саеног, — это давний еще по ремесленному училищу приятель, а потом напарник Георгия, долговязый, трудолюбивый парень, неувынавшая душа, всегда готовый промурлыкать первый попавшийся мотивчик, любимой присказкой которого было: «Если во всю силуешься — хорошо жить!» Давно уже Сибирцев привык к частому задорному воскликанию Юрия: «Бригада! Тихо! Сегодня Иван Иванович купил для всех билеты на страшно интересную картину! Прибыть в клуб в парадном обмундировании без пятнадцати восемь». Это, впрочем, не исключало горестно-шутливого признания на следующий же день: «Гоша, а сегодня Ивану Ивановичу опять не на что борщ выкупить... В столовой такие скандалы: ни одного обеда в кредит!» Зато на смене такого как Юрий трудно было по всей шахте съскать: и посоветует, и предостережет, и сам на минуты не постоит опустив руки и иссяккой дых подымет.

Соня будто бы насторожилась:

—Ты видел его? Как же ты пойдешь в забой, не зная человека?

Георгий махнул рукой.

—Про то начальство знает... Я про что сказать хотел... Завтра воскресенье, машина у меня в порядке... Соня... а? — Сибирцев несмело заглянул в серые, вдруг погрустневшие глаза девушки и удивился мгновенной перемены в ее лице: спачала она будто не услышала его просьбы, потом щеки ее порозели, а взглядом она несколько секунд настойчиво выискивала кого-то в раскомандированной толчее.

—Завтра... — проговорила она нерешительно, но тут же, как всегда открыто глянула на Георгия и покачала головой: — Не могу я, Гоша, завтра... Я обещала с одним человеком встретиться... Лучше мы в другой раз. Хорошо?

А он хотел непременно завтра. Даже вон Юрий Саеног за последнее время все чаще и все вежливее стал покашливать, если Сибирцеву приходилось случайно упоминать о Соне Рожковой. Что ж, он покашливал и по адресу Элочки Зулиной. Не знал и не знает пропицательный Юрий Саеног, какие на самом деле чувства одолевают старшего по забою. А чувства эти... Но разве можно о них рассказать кому-нибудь даже с глазу на глаз?

А с чего это началось? И припомнить не нужно, разве забудешь когда-нибудь на первый взгляд обыкновенный весенний вечер... Георгий тогда пришел на концерт с Элочки Зулиной. Он гордился этим новым знакомством: такая красавая, ладная девушка была рядом с ним!

Сели в первом ряду. Элла (она говорила, что так принято в московских театрах) потребовала мороженое. Ну мороженое, так мороженое, подумаешь — новости! Георгий встал и под явно заинтересованными взглядами знакомых ребят (везет этому Сибирцеву!) прошел в буфет. Взял не две порции, а четыре.

—Да ты с ума сошел! — рассмеялась Элочка. — Я же вся обкапаюсь... Сибирцев успокаивающе кивнул:

—Еруда...

Где-то позади послышался громкий шепот:

—Вот это дивчина!..

И вслед хлесткая реплика:

—Она же с заместителем... А в основном-то механизацией занимается...

Георгий густо покраснел, потуился, и проглотил столько мороженого, что в глазах потемело.

Элочка строго повела на него зеленоватыми пресмыкливыми глазами.

—Ты что?

Георгий недоверчиво усмехнулся:

—Ничего... Ребята вон про механизацию разговаривают...

После концерта они по этому поводу крупно поссорились. Но это потом. А на самом концерте...

Вышел на сцену конферансе. Кто ж на руднике не знал отребнику с третьего участка «Капитальной» Витыке Непомнящих! Кутыла, весельчик, сердце, любитель «легкого жанра» на эстраде и в жизни — прямо нужно сказать: неприятный парень. Впрочем, по этому поводу мнения расходятся. Вот хотя бы такой момент: как ему выходить на сцену, так обязательно губы подкрасит. А для чего? Все же знают, что у него и без того губы красивые, что он обыкновенный, отребнику, перепачкивающий уголь на перепусках, в просеках, — причем тут красненькие губы!

Витыка вышел на эстраду и сказал мягким раскатистым баском:

—Популярную песенку исполнит наш общий друг, известная самодеятельная актриса, мотористка шахты «Капитальная»... Софья Рожкова!.. — Имя самодеятельной актрисы Витыка буквально прорычало.

—Какую? — спросил один из дощенных зрителей.

—Что, какую? — не понял конферансе.

—Песенку-то!

Непомнящих покалал плечами.

—Я упомянул: популярную! — сделал полуяклон в сторону сидевших подиумящих сукон.

Легко ступая маленькими стройными ножками в коричневых туфлях, на сцену вышла «известная» Софья Рожкова. Вышла и так посмотрела на Витыку с накрашенными губами, что тот даже поклониться на один бок не успел, словно растаял в воздухе.

Певческая выговаривая гласные, мотористка сказала запросто, будто в зале сидели одни ее близкие друзья:

—Не верьте ему... Сказал такое, что у меня голос перехватило...

В тот же момент рядом с ней появился барабанщик в коротковатом пиджаке и голубой косоворотке, сел на стул, тряхнул головой... Раскатилась, зазвенела серебряными звоном гармоника, разлилась десятками говорливых ручьев, развернулись голубые меха, сверкнули перламутровые клавиши и вдруг почти незаметно для слуха родился, возник чистоты удивительный девичий голос. Вот он взлетел, невидимкой ласточки пронесся по залу, вернулся на сцену, окреп, набрался необыкновенной силы и снова разгулся в зал и поднял, повел за собой всех, кто услышал его, озарил слова знакомых песен трепетным светом, никому которому была юность.

Как пела эта самая Софья Рожкова, и как ей хлопали, этого даже Сибирцев не смог бы передать, хотя у него, к концу выступления мотористки заболели ладони, а он на них не жаловался. Съездил однажды на машине Георгия в тайгу... Что это был за день, какие песни наслышивал, напевал встречный ветер Сибирцеву. Потом он, как-то один раз провожал ее с комсомольского сорта и даже до того расхрабрился, что попытался подцепить девушку. Она не убежала, не оттолкнула его, а только крепко сжалась губы и разгнувшись, потом несколько дней не отвечала на его робкое: «Здравствуйте, София...»

—Что ты молотишь ручицами?

Обыкновенная самодеятельность...

—Обыкновенная! — с удовольствием согласился Георгий. — Но поет-то, поет!

Была эта девчурка, вся как песенка, — точно, какими бывают песни от чистого сердца. И косы ее русые, коротенькие, одна за плечами, другая перекинута на невысокую девичью грудь, — и лицо ее открытое, милое, с крутыми полукружьями бровей, — не гордо, а просто молодо, задорно проподнятое, — все-все в ней нечаянно, незаметно наполняло сердце поющимими волнистыми ветерками, что реяли нынче по горным, по таежным кузнецким раздольям.

В первых, хотя Элочка усиленно отказывалась, Георгий снова прошел в буфет за мороженым. Мороженое забыл на прилавке и нечаянно оказался за кулисами. Кто его знает, как это случилось, но действительно он плохо себе отдавал отчет в том, почему вдруг оказался за кулисами, с какой стати начал пугаться посреди

—Что ты молотишь ручицами?

Обыкновенная самодеятельность...

—Обыкновенная! — с удовольствием согласился Георгий. — Но поет-то, поет!

Была эта девчурка, вся как песенка, — точно, какими быбают песни от чистого сердца. И косы ее русые, коротенькие, одна за плечами, другая перекинута на невысокую девичью грудь, — и лицо ее открытое, милое, с крутыми полукружьями бровей, — не гордо, а просто молодо, задорно проподнятое, — все-все в ней нечаянно, незаметно наполняло сердце поющимими волнистыми ветерками, что реяли нынче по горным, по таежным кузнецким раздольям.

В первых, хотя Элочка усиленно отказывалась, Георгий снова прошел в буфет за мороженым. Мороженое забыл на прилавке и нечаянно оказался за кулисами. Кто его знает, как это случилось, но действительно он плохо себе отдавал отчет в том, почему вдруг оказался за кулисами, с какой стати начал пугаться посреди

—Что ты молотишь ручицами?